



В те времена, когда Александр Довженко снимал кинофильм «Щорс», легендарного комдива гражданской войны иначе как украинским Чапаевым не называли.

Щорс родился в поселке Сновск на Черниговщине, его отец работал на железной дороге машинистом. С 15 лет Николай учился в Киеве в Военно-фельдшерской школе (на фасаде ее здания по ул. Госпитальной установлена мемориальная доска). Кстати, здесь учились также пролетарский поэт Демьян Бедный и незабвенный Остап Вишня. Щорс по окончании этой школы в 1914 году прошел еще и ускоренный курс в Полтаве, где в то время работало эвакуированное (уже началась Первая мировая) Виленское военное училище, после чего был направлен на фронт. Начал с фельдшера, а к 1917-му дослужился до подпоручика.

После Октябрьской революции вернулся домой в Сновск, где в феврале 1918 года организовал партизанский отряд. Его бойцы воевали с германскими интервентами. Затем из таких отрядов был сформирован 1-й Украинский советский полк им. Богуна, которым командовал Щорс, а впоследствии и Первая украинская советская дивизия, которая сражалась уже не с оккупационными, а украинскими силами — Директорией, петлюровцами.

И вот 5 февраля 1919 года, когда 2-я бригада этой дивизии (а Щорс на то время как раз и командовал этой бригадой, состоявшей из знаменитых Богунского и Таращанского полков) выбила из Киева войска Директории, большевики назначили легендарного командира военным комендантом нашего города. Комендатура (здание ее не сохранилось) находилась на Крещатике, рядом с нынешним Майданом. Однако Щорс в ней пробыл всего неделю — до 13 февраля.

Кстати, именно этим последним днем его «правления» датирован достаточно часто цитируемый приказ Николая Щорса: «Районным комендантам немедленно принять меры: чтобы взять на учет все буржуазные дома, особняки, флигели и тому подобное. Укрепить их, если есть таковые, для стратегических целей и для переселения в буржуазные дома рабочих из притонов и лачуг. Буржуазные классы переселить в лачуги и потеснить».

Но отчего же легендарный командир так недолго пробыл комендантом Киева?

Историки упоминают о конфликте между щорсовцами и чекистами. Главный комиссар киевской милиции докладывал, что бойцы Первой украинской дивизии вмешиваются в дела милицейских подразделений. Более того — щорсовцы «принудительно разоружили» милицейские подразделения Старокиевского, Владимирского и Львовского районов! После этого «неблагонадежные» полки — Таращанский и Богунский — вывели из Киева.

А в августе того же года Щорс погиб под Коростенем. Во время боя с деникинцами. Но, как теперь известно, убит он был выстрелом в затылок. А в начале того же августа писал жене: «Я заболел и заболел серьезно. Сильные боли в животе и ужасные спазмы чуть не задавили меня. Врачи говорят, что у меня железный организм. Иначе меня уже не было бы». Тридцать лет могила героя гражданской войны считалась утерянной. Только в 1949 году по настоянию ветеранов начались ее поиски. Обнаружили на... саратовском заводе «Куйбышевкабель». После чего состоялось торжественное перезахоронение легендарного героя на городском кладбище Саратова.

Бронзовый Щорс — лучший конный памятник Киева — открыт в 1954 году.

Адрес: бульвар Т.Шевченко